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Mondok egy okos szót az erdély- 

részi képviselőknek. De nem az ellen- 
zéken levőknek; mert ezek okos szóra 

udvalevőleg ugy sem hallgatnak, kü- 

Inben is nyilvánvaló lévén, hogy va- 

nennyien okosság nélkül szükölködő 

rek. Tehát a kormánypárton levő 

lyrészi képviselőkhöz szólok. 

Legyenek szivesek és ránduljanak 

községeikbe ma este a kilencz órai 

mattal. Üljenek otthon holnap estig 

akkor üljenek vonatra, hogy hétfőn 

int itt legyenek. De jól vigyázza- 

ám, nohogy a hétfői szavazásról 

ssenek. 

Iyenformán mindenki a maga köz- 

ben töltheti a szent vasárnapot. - 

et kikötök. Neumann és Jellenik 

egák, valamint Gajáry és Mikszáth 

tén utazzanak le, mert könnyen 

egtörténhetik, hogy ha ilyen objek- 

tanuk nincsenek, illetékes helyen 

sok hitelt adnak az elfogult benn- 

öttek informácziójának. 

Ezt a vasárnapot használják fel 

mra, hogy érintkezzenek a pópával, a 

dászkállal, a napszámossal, a gazdák- 

a béresekkel és a korcsmárossal. 

zalmas és jóindulatu érintkezést óhaj- 

ok, a mi egyiknek sem fog nehezére 

esni, mert az erdélyrészi nemesi csa- 

okban hagyományos szokás a nép- 

pel jól, igazságosan és humánusan 

ni. 

Azt, a mit ekként tapasztalni fog- 

, szedjék rendbe, s átalakulva kül- 

tséggé, mondják el majd hétfőn a 

belügyminiszternek. 

Ennyiből áll az én kérésem, s ha 

megfogják hallgatni: nem tesznek vele 

semmi kárt a kötelező polgári házas- 

ágban ugy hiszem - mert ha igen, 

y inkább hagyják annyiban a dol- 

got; de ha gondolják, hogy ezzel nem 

anak a reformnak, akkor mégis 

k tegyék meg, mert azon magya- 

k biztosságának, kik szétszortan él- 

nek az oláh falukban, hizonyára hasz- 

nára lesznek. 

Mikor tapasztalataikat összegyüj- 

ötték, akkor majd jó lesz egy kevés 

eig tanácskozni is a fölött, hogy a 

lügyminiszternek necsak felvilágosi- 

t nyujtsanak, hanem jól megfontolt 

leményt is a tennivalók iránt. 

Az óvatosságot azonban nem tu- 

m eléggé figyelmükbe ajánlani, ne- 

gy a kormány érzékenysége provo- 

áltassék. Gondolják meg azon nagy 

óriási feladatokat, melyek a kor- 

mány figyelmét lekötve tartják. 

A miniszterelnökre e pillanatban 

a sulyos feladat nehezedik, hogy ke- 
gélje azon kiváló érdemeket, melye- 

et egyik-másik gazdag család feje 

azért közetett el, hogy báróvá vagy 

óffá neveztessék ki főrendi jogosult- 

iggal. Az érdem nagyon sok; a nu- 

rus csekély. A kormányelnök gond- 

a megható. Ugy van vele, mint Dan- 

ton, kinek nem volt annyi éjszakája, 

mint a hány jó honleányt ismert 

A belügyminiszter gondja nem cse- 

elyebb. Még mindig vannak hirlapok, 

elyek nem adták el politikai meg- 

yőzödésüket. Nagy kőrültekintéssel kell 

ehát kerestetni azon réseket, a hol 

egkönnyebben hozzáférhető valamelyik 

jjságnak a becsülete. Nagyon el van 

oglalva a kegyelmes ur. A Branden- 

bpurgok és Weisenbacherek drága ide- 

jének legnagyobb részét igénybe veszik. 

Ilyen körülmények között ne vár- 

janak az erdélyrészi képviselők a kor- 

mánytól lehetetlenséget. Látható, hogy 

nincsen ideje erdélyi lappáliákkal fog- 

lalkozni. De a képviselő uraknak le- 

gyen erre egy kis idejük, ha egyébért 

nem: legalább azillendőségnek okából. 

Szerzett tapasztalataik nyomán 

gyüljenek össze és tanácskozzanak. Csak 

el ne mellőzzék az istenért az erdélyi 

litika jelszavait a székely furfangot, 

a vármegyei praktikát és a királyföldi 

prudentiát. Ennélfogva kezdjék a mun- 

kát azon, hogy az ellenzéken levő er- 

Porfirogenetában sem a Tormák és 

meg tanácsukba. E szerint proscriptió 

alá kell vetni három Bethlent - Gá- 

bort, Bálintot, Gergelyt, három Ugront 

= Gábort, Ákost, Zoltánt, továbbá Ko- 

vács Albertet, Deésy Zoltánt, Issekutz 

Viktort, Tibád Antalt, László Mihályt, 

Hoitsy Pált, Bartha Miklóst, Molnár 

Józsefet, Molnár Józsiást, Győrffy Gyu- 

lát és Szacsvay Sándort. Ezeket ki- 

hagyva a tanácsból, a mozgalom ke- 

vésbé lesz gyanus ő exczellencziájuk 

előtt. Ez lesz a első okos lépés. 

Második okos lépésnek azt aján- 

boka vármegye alispánjának a kihall- 

gatását. Ő majd megnyugtatja minisz- 

teri főnökét, mert róla tudva van, hogy 

a mit a buvárkodó szelleme a leveles 

ládák régi okmányaiban föl nem fe- 

dezett, az ő reá nézve nem is létezik. 

Előtte az oláh rágalom a külföldi saj- 

tóban, az oláh támadás a Memoran- 

dumban és a Replikában, azoláh fész- 

kelődés minden községben, a népnek 

teljes elvakitása és fanatizálása - egy- 

szerüen nem létezik, mert ő erről sem 

Beteghek levelei között egyetlen meg- 

bizható pecsétes adatra nem akadt. 

Harmadik okos lépés lenne forczi- 

rozni a Jekelfalussy ur kihallgatását. 

Ez a kiváló ur csak az imént járt 

Kolozsváron. Ebben a szinültig ma- 

gyar városban két napot töltött. Sen- 

ki hát nem ismerheti az oláhkérdés 

velejét, czélját, kiterjedését eszközeit 

ugy, a miként ő. : 

Egy haszontalan kis történelmi 

problema előtt áll a mai magyar ál- 

lam, Arról van szó - s ezt jól meg 

kell jegyezni - hogy kié legyen Er- 

dély? Ezt mi, s velünk együtt ha- 

zánk törvényei eldöntöttnek tekintjük. 

De a szomszéd Rumánia, melyből őn- 

álló királyságot csinált a mi diplo- 

mácziai bölcsességünk, holott tudom, 

hogy III. Napoleon által a szultán be- 

leegyezésével 1868-ban fel volt ajánlva 

az osztrák és magyar monarchiának 

Moldva és Oláhország birtokba vétele 

mondom a szomszéd Rumánia s vele 

együtt idehaza két és fél millió oláh 

nem tekinti eldöntött kérdésnek azt, 

hogy kié legyen Erdély. Nohát, senki 

sem alkalmasabb Jekelfalussynál, hogy 

irányadó befolyást gyakoroljon ezen 

kis történelmi problema megoldása 

körül. 
Ha ezen, okos lépéseket megtették 

de ismételve kérem, jól vigyázzanak, 

nehogy a kormány érzékenységét, akár 

elejtett tekintettel, akár szemrehányás- 

nak vehető hangsulyozással érinteni 

merészeljék - akkor nézzenek körül 

Erdélyben, hogy ki az, a kinek az oláh- 

kérdésben megállapodott nézetei, tervei, 

czéljai és ismeretei vannak. Ki az, a 
ki 

jellemben szilárd, tettekben öntudatos, 

az igazgatásban járatos, elhatározásai- 

ban óvatos, véleményében és tetteiben 

igazságos? 

Mikor egy ilyen férfiura akadtak, 

annak nevét gondosan titkolják el, mert 

ha őt találják ajániatba hozni a végből, 

hogy a helyzetnek megfelelő rendkivüli 

hatáskörrel kormányozza Erdélyt, bizo- 

nyosak lehetnek benne, hogy a kormány 

nem nevezi ki. 

Ebből áll az én tanácsom. 

Bartha Miklós. 

A T. Ház. 
Budapest, május 19. 

A mai nap politikai eseménye Ugron 

Gábor beszéde, a ki oly frappans hatást 

ért el, hogy még az osztrák párt is tapsolt 

neki, Az ülés lefolyása különben a követ- 

kező volt: 

Napirend előtt Drakulics Pál kért 

szót, tegnapi heves kifakadásáért s más- 

részt, hogy kijelentse miszerint ő közbeszó- 

lásával az igazságügyi miniszter szavahi- 

hetőségét gyanusitani nem akarta. 

Gyürki Ábrahám a kormány egyház- 

izgatott kedélyeket lecsillapitani s tényleg 

létező bajokat orvosolni. 

lom, hogy tegyék lehetővé Szolnok-Do- 

politikáját nem tartja alkalmasnak a fel- 

terelnök határozati javaslatát, hanem csat- 

lakozik Apponyi Albert gróf inditványához. 
Busbach Péter szólaltfel ezután a kor- 

mány támogatására, de argumentáczióit 

csakhamar halomra döntötte Szapáry 

László gróf. 
A ház élénk figyelme mellett igen szép 

beszédben fejtegette a kormány egyházpo- 

litihájának tarthatatlanságát s mutatott rá 

azon veszélyes következményekre, melye- 

ket az maga után von. 

A nemzeti párt gyakori éljenzéssel fe- 

jezte ki tetszését. 

Tisza István a javaslat mellett be- 

szélt nem nagy sikerrel s beszédje saját 

pártját is egészen hidegen hagyta. 

Igen élesen s nagy hatással támadta 

a kormányt Ugron Gábor s beszéde mel- 

lett egészen eltörpüt Szilágyi válasza, mely 

mint rendesen csak ugy duzzadozott a szo- 

fizmáktól. ; 

Ugron Gábor beszéde. 
Tartotta a képviselőház szombati ülésén. 

Ugron Gábor: T. Ház! A képviselő- 
ház előtt az a kérdés áll, hogy a főrendi- 

ház a hozzá küldött javaslatot nem fogad- 

ta el általánosságban, hanem visszaküldöt- 

te. Mi történjék most már e javaslattal? 

A kormány és az ellenzék nagy többsége 

azt akarják, hogy változatlanul visszakül- 

dessék a főrendiházhoz. Abban, hogy a há- 

zasságjog egységes legyen, az egész Ház 

egyetért, Ha a Ház azonban a főrendiház- 

zal akar szembeszállni, akkor a kormány- 

nak uj álláspontra kell helyezkednie, a mi- 

lyet a Ház minden tagja elfogadhat. De 

most ez a kérdés kabinetkérdés, (Helyeslés 

balfelől.) tehát a kormánynak könnyelmü 

vállalkozása miatt nem szabad engedni. 
Pedig nem lett volna szükséges oly lényeg- 

telen dologhoz, mint a kötés formája, ma- 

gát a javaslatot kötni. Az ilyen kormány 

politikai akczió-képességgel nem bir, mert 

megköti magát, (Helyeslés a baloldalon.) 

Az ilyen kormány nagyon hazárdul 

játszik. Mindenki helátta, hogy a főrendi- 

ház nem szavazza meg a javaslatot, tehát 

a kormány miért kötötte magát hozzá. Én 

tavaly figyelmeztettem a kormányt, hogy e 

javaslat konfiliktust támaszt majd a két 

Ház között, akkor csak mosolygott a kor- 

mányelnök. 

Emlékezhetünk, hogy a Szapáry-kabi- 

net bukásakor, mily nehezen ment bele a 

korona a polőári házasság előterjesztésébe. 

S a miniszterelnök ur lemondási szándék- 

kal ment Bécsbe s örömmel jött haza, mi- 

kor a király megadta s beleegyezést. 

Szilágyi Dezső igazságügyminiszter: 

Nem kellett Bécsbe mennii. 

Ugron Gábor: Hát akkor minek csi- 

náltak belőle oly nagy dolgot? A szinpadi 

hatás kedvéért felesleges volt. Azt beszélik 

a tuloldalról, ne vonják a felség személyét 

a politikába. Hát a kormány miért hasznáj- 

ja fel a maga tényeiben a korona tekinté- 

lyét, (Ugy van! balfelől.) mert mondják, 

hogy ahoz a király már előre hozzájárult, 

Ez csak kortes fogás. De az már nem el- 

járás, hogy önök beterjesztenek javaslato- 

kat, hogy ezeket ezen szövegben kell elfo- 

gadni, mert a korona csak igy járul hozzá. 

(Nagy zaj. Helyeslés balfelől.) Hát helyes a 

koronának a politikába való bevonása? hány- 
szor tiltakoztunk mi ez ellen! 

Ott vannak a kőszegi és borossebesi 

nyilatkozatok, a melyekben a kormány a 

koronát vonta be politikájába ellenünk, Pe- 

dig a koronának a parlamenti küzdelmek 

felett, tisztán kell állnia. Teljesitse a kor- 

mány kötelességét, fedezze testével a ko- 

ronát, s ne ő használja fel védőül. (Elénk 

helyeslés a szélsőbalról.) Az igazságügymi- 

niszter beszédében kéri a képviselőház ál- 

tal nagy többséggel elfogadott törvényja- 

vaslat visszaküldését a főrendiházhoz. A 

kormány pártja e javaslat miatt megbom- 

lott, az a nagy többség tehát nem a kor- 

mány többsége; már pedig a főrendiház 

csak oly kormányt tisztel, a mely saját 

pártjával tud gyözni, (Helyeslés és éljenzés 

a baloldalon.) De a kormánynak csak az a 

czélja, hogy a mostani reudszert fenntartsa. 

De lehet-e a kormány állását biztosnak te- 

kinteni, mely többségét a szélsőbalról nyeri. 

De e többség más kérdésben szembe fog 

ám szállni a kormánnyal ! (Helyeslés.) 

T. Ház! Hogy komoly politikai kor- 

mány igy összetányérozott többséggel tartsa 

fenn magát, (Derültség Taps) az nem is 

képzelhető. Mert ha a szász képviselők 
tá- 

mogatják a kormányt multjuk ellenére, en- 

nek olyan oka van, a mely a magyar 

nemzetnek csak hátrányára szolgálhat. 

- Éppen igy vagyunk a horvátokkal 

is. Ilyen kormány ne provokálja a főrendi- 

házat, hanem retiráljon meg. Az igazság- 

ügyminiszer azt mondja, hogy 21 főrend 

előtt hátráljunk meg? Nem erről van szó 

hanem a főrendiház szavazatáról. Arról a 

többségről, mely azt a 21 többséget meg- 

majd? Miből állott az önök 25 éves uralma? 

Puszta opportunizmusból, és még is azt 

mondják, hogy nem lépnek az opportunizmus 

terére. Önök berontanak, hogy maradjanak 

(Taps és éljenzés balfelől). A t. igazságügy- 

miniszter ur beszédéből azt lehet követ- 

keztetni, hogy a főrendiháznak megadja a 

jogot arra, hogy a képviselőházat feloszlat- 

hassa. De hisz a Házat csak a Felség osz- 

lathatja fel! Az ilyen sofizmákkal jó lesz 

hallgatni. (Ugy van balfelől.) 

Azt mondják a jobboldalon, hogy az 

Apponyi által ajánlott kompromissum nem 
jó. Én tanácslom a kompromisszumot, de 

garancziát nem vállalok érte. De a kormány 

mint az állam ügyvivője, szerezhet magá- 

nak e tekintben tájékozást és lehetetlen 

is, hogy erről tudomással ne birjon! Komoly 

politikus beláthatja, hogy csakis ez lehet 

a helyes ut. (Helyeslés.) A főrendiház több- 

sége a kötelező formát ellenzi, ez pedig 

soha nem volt a kormánypárt programm- 

jában. Ezt mutatják a reverzálisok, a me- 

lyek nem direkt e kérdésre, hanem bizo- 
nyos politikára vonatkoznak; (Igaz! Ugy 

van! a baloldalon) még a főpapok sem bir- 

tak errdl tudomással. (Igaz! Ugy van!) Né- 

mely képviselő ur a fejét rázza. 

Hát ezek a t. Urak kirázták a fejük- 

bóől azt, hogy a választások Szapáry alatt 

tartattak, a ki épen e kérdés miatt vált 

meg tárczájától. (Igaz! Ugy van! balfelől.) 

A kormány a jelenlegi helyzetet annyira 

összekuszálta a mesterséges politikával, 

hogy én nem szeretnék most uj választá- 

sokat, nem azért, mintha a népakarat meg- 

kérdezését ellenezném, sőt épen mi voltunk 

azok, a kik a 3 évi parlamenti cziklus mel- 

lett harczoltunk, § önök, a kik az első 5 

évi, cziklust nem tudták betartani, meg- 
akarják szegni a másodikat is, ha erre szó- 

rultságban szükségük lesz. 

Ezután Szilágyinak a főrendiházról 
mondott szavait olvassa fel. - T. Ház! A 

miniszter ur a főrendiház eltörléséről is 

beszél, de a többségkészletét ugy tervezi, 

hogy örökletes tagokat neveztet ki. Hát ez 

összéfér a libérálismussal (Egy hang: Azzal 

minden összefér) s a miniszter ur tulajdon 

álláspontjával? Grófok és bárók kinevezése 

azt jelentené, hogy erőszakos eszközhöz 

nyulnak és igy csinálnak többséget, s ma- 

guknak rabszolgákat, egy oly kormány, a 

mely nem bir képviselőházi többséggel, a 
főrendiházban grófok és bárók gyári előál- 

litásával csinál többséget (Óriási derültség. 
Zaj) nem kérheti a mi bizalmunkat. (Úgy 

van! balfelől.) Tudom, hogy szavaimért 

vádolni fognak, de én nekem ez volt min- 

dig a véleményem, Czitál a főrendibázi re- 

form alkalmával mondott beszédéből, mely- 

ben kifejtette, hogy a törvényhozásnak füg- 

getlennek kell lennie. 

T. Ház! Én ma is ezen állásponton 

állok és ellenzem a főrendiház betolyáso- 

lását, mert ez az erőszak princzipiuma 

(Élénk helyeslés.) s máskor ugyanezen esz- 

közzel reánk is gyakorolhatnának nyomást 

(Élénk helyeslés.) A mi törvényhozásunk- 

nak kétszeresen függetlennek kellene len- 

nie. A főrendiház ilyetén befolyásolása 

mindig káros volt. Nem szabad minden 

olyan eszközt felhasználni, a melyet a tör- 

vény megenged, mert pl. a parlamentek a 

kormány vád alá helyezésével nagyon rit- 

kán élnek, Angliában pedig a hol kormá- 

nyok nem ragaszkodnak olyannyira a bár- 

sonyszékhez, hogy erre szükség volna: tel- 

jesen kiment a divatból, a kormányoknak 

sem szabad minden törvényes, de nem par- 

lamentáris eszközzel élnie (Éljenzés.) 

Önök uraim! nem számoltak a főren- 

diházzal, hanem az utczai demostrácziókra 

számitottak, (Helyeslés és viharos éljenzés 

balfelől.) Önök a győzelmet ugy akarták 

előkészíteni, hogy a harcznak üszkét dob- 

ták a népbe, mikor verességről-vereségre 

jutottak, odaállitották a kormány és az 

egyház közti konfliktust a nemzet és a fő- 

rendiház közti konfliktus gyanánt. Nem 

szavazom meg a javaslatot, mert az anar- 

kizmust nemsakarom a nép szivébe beolta- 

ni, és azért em mert a kormány oly nagy- 

hangu biztatás után, mint a milyet a mi- 

niszterelnök ur Beöthy Ákos t. képviselő 

urnak a memorandum-kérdésben tett, hogy 

nem mulasztotta el a szükséges lépéseket 

megtenni sem ő, 

melyet most az oláh külügyminiszter hi- 

vatalos lapja megczáfol nem hiszek. Nem 

fogadom el a miniszterelnök ur határozati 

javaslatát. Éljenzés és helyeslés a szélső- 

baloldalról. Szónokot számosan üdvözlik.) 

A pair-sub. 
Szilágyi ma is erősen megfenyegette 

a főrendiházat uj mágnások kinevezésével, 

a melyről azt is mondotta, hogy annak 

semmiféle korlátja nincs. Ha tehát a kor- 

mánynak ugy tetszik, holnap 25 mágnás 

családdal lesz több az országban, vagy any- 

nyival amennyivel biztos szavazattöbbsége 

lesz a kormánynak a főrendiházban. Mert 

valószinü, hogy ilyen eljárás melllett a régi 

délyi képviselőket a világért se hivják Nem is szavazza meg tehát a minisz- alkotta. A garancziákat, hogy szerzik be főurak közül sokan nem szavaznának töb- 
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sem a külügyminiszter, a 

bet a javaslat mellett s igy azok helyét 

is uj mágnásokkal kellene pótolni. 

A dolgot természetesen senkisem ve- 

szi komolyan, Mert a korona ahhoz semmi 

körülmények közt sem fog hozzájárulni, de
 

az ország reszenzusa nélkül sem lehetne 

ilyen vállalatba belemenni, eltekintve at- 

tól, hogy megfelelő vagyoni és társadalmi 

állásu egyén oly nagy számmal rendelke- 

zésre sem áll. 

A Tornyai-Schossbergerek száma, ha 

azokat valamennyit bárói rangra akarja is 

a kormány emelni, nem oly nagy az or- 

szágban, hogy a kormánynak a kinevezé- 

sek körül csakhamar a legnagyobb aka- 

dályokba nem kellene ütközni. 

De eltekintve ettől a tizenkilenczedik 

század demokratikus felfogásával a legkiál- 

tóbb ellentétben állna, hogy a méltóságo- 

kat, czimeket, rangokat, privilegiumokat 

nem hogy kevésbitenénk, de még oly ijesz- 

tőn szaporitanák is az országban. Ez éppen 

az ellenkező irányban való haladást jelen- 

tené, mint a melyben haladnunk kell. Meg 

kell szüntetni a született törvényhozói jo- 

gokat, meg kell szüntetni a bitbizományo- 

kat, nem pedig uj mágnásokat ültetni a 

demokratikus társadalom nyakára. Ismétel- 

jük azonban, hogy a dolgot senki sem ve- 

szi komolyan és egyszerüen fenyegetésnek 

tekintik, a melylyel a kormány a főrendi- 

házat csak terrorizálni akarja. 

E mellett azonhan igen komoly dolog 

az, hogy a kormány helyzete igen-igen vál-
 

ságos, mert a koronától semmit sem vár- 

hat, a mi a főrendiházi szavazás eredmé- 

nyét lényileg befolyásolhatná. 

Ez esetben pedig a kormány el van 

határozva állásától megválni. Lehet, hogy 

jövő hét végén már kormány nélkül lesz 

az ország s a külömböző miniszterelnök- 

jelőltek megjelennek a bécsi Burg fogadó 

termében. 

Királyi biztos Erdélyben. 
A ,M-g. irja: 

Bethlen Ödön gr., ki pénteken érke- 

zett meg Erdélyből, oly gyanus hireket ho- 

zott az oláhok viselkedéséről, hogy - mint 

értesülünk - szükségesnek látta megbe- 

szélni a teendőket a többi erdélyi képvi- 

selővel. 

Legjobbnak találta azt az eljárást, 

hogy értekezletre hivja össze az összes er- 

délyi képviselőket. De mivel tartottak at- 

tól, hogy ez eljárás bántaná a kormány 

érzékenységét, hogy nélküle ilyen dologba 

fognak, azt határozták, hogy az értekezle- 

ten csak kormánypárti képviselők vesznek 

részt. Bejelentették ezt Hieronymi belügy- 

miniszternek is, ki láthatólag rossz kedv- 

vel vette tudomásul. 

De Torma Miklóst, Doboka-várme- 

gye alispánját - ki annyira bizalmasa Hie- 

ronyminek, hogy legközelebb Besztercze- 

Naszódvármegye főispánjává fogja kine- 

vezni, az ott levő Bethlen Pál gróf főis- 

pánt pedig Szolnok-Doboka-megyébe viszik 

- megkérdezte a belügyminiszter az er- 

délyi ügyekről. 

Torma azt felelte, hogy az oláhok kö- 

zött olyan baj, mely rendkivüli intézkedé- 

seket tenne szükségessé,. fenn nem forog. 

- Ugyanezt jelentette J ekelfalussy 

miniszteri tanácsos is, ki nemrég Kolozs- 

várott időzött, - Az ellen azonban nem 

volt kifogása a belügyminiszternek, hogy az 

ellenzék belevonása nélkül - tanácskozza- 

nak a teendőkről. Így gyültek össze érte- 

kezletre, megválasztva vezérüknek Kemény 

János bárót, ki azonban csak oly feltételek- 

kel fogadta el a vezérséget, ha 25 erdélyi 

képviselő előzetesen megigéri a szolidáris 

eljárást még abban az esetben is, ha a kor- 

mányra nézve kellemetlen akczióba lépné- 

nek. Ilyen 25 bátor férfiu azonban nem 

akadt. Akadt azonban 23, kik a Kemény 

elnöklete nélkül arra a megállapodásra ju- 

tottak, hogy a kormánytól Erdély ideigle- 

nes kormányzására királyi biztos kiküldését 

kérik. 

A külföldi sajtó és az oláh 
memorandum. 

A Lclaireur s az Estafette franczia 

lapok Türr tábornok tollából eredő kitünő 

czikkeket hoznak a kolozsvári memoran- 

dum pőrről, a melyék erélyesen megczá- 
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folják a magyar nemzet ellen világgá szórt 
oláh rágalmakat. Türr tábornok e hazafias 
müködése nem szorul különös dicséretre, 
annál kevésbé, mert köztudomásu, hogy ó 
milyen kitünő hazafi, aki soha sem riad 
vissza, áldozatoktől sem, amikor hazájának 
szolgálatot tehet. A külföldi sajtó egy ré- 
sze ha kezd józanabb hangon szólani s 
valódi értékökre redukálni az oláhok kuzó- 
dásait, ez az olasz hirlapirodalomban Óvári 
Lipót érdeme; a franczia sajtóban pedig 
Türr István tábornok buzgó fáradozásának 

s hatalmas befolyésának köszőnhető. Uürr 
különben, ki a jövő hetet Milanóban tölti, 
e hó végére rövid időre hazaérkezik. Az 
Eclaireur emlitett czikkét a következőkben 
ismertetjük: 

A memorandum-pörnek magában véve, 
nincsen semmi politikai fontossága. A ke- 
leti apró nemzetek hozzá vannak szokva 
nagy fontosságot tulajdonitani belviszályaik 
nak. föltételezvén hogy Európának köteles- 
sége azokba bele elegyedni. Az ily beavat- 
kozások ideje lejárt. Belgrádban, Csettinjé- 
ben, Bukarestben azt hiszik hogy Európa 
figyelme csak rájuk van forditva, Prágá- 
ban is a cseh-német viszályt elsőrendü euró- 
pai kérdésnek tartják, az erdélyi oláhok 
meg vannak győzödve, hogy Nyugat-Európa 
komolyan érdeklődik belügyeik iránt. Ki- 
mutatván ebbeli tévedésöket, a fraczia lap 
igy folytatja: Miről panaszkodnak az er- 
délyi oláhok? Azt mondják, hogy a ma- 
gyarok elnyomják őket s ők ugy akarnak 
magukon segiténi, hogy államot akarnak 
alkotni az államban, sőt végkép akarnak 
szakitani az anyaországgal. Kivihető ez a 
progsamm? Nagyon kétséges. 

Az oláhok nem képezik az egyedüli 
nemzetiséget Erdélyben. Vannak ott ma- 
gyarok, szlávok, németek is. Az oláhok nem 
is aknak kompakt tömegekben egyes ke- 
rületekben, hanem vegyesen más nemzeti- 
ségekkel. Hogy ha tehát el is szakittatnék 
Erdély Magyarországtól, a nemzetiségi vi- 
szályok nem szünnének meg, s hiányoznék 
egy hatalmas kormány, mely a nemzetiségi 
versenygések közepetté fentarthatná az 
egyensulyt. A mi pedig részletes panaszai- 
kat illeti, a nyelv, vallás s közigazgatási 
autonomia tekintetében, ott van a magyar 
parlament, ott a sajtó-szabadság, hogy jo- 
gos igényelknek teljes érvényt szerezzenek. 
De az a baj. hogy az oláh politikusok 
visszariadván a parlamenti kisebbségtől, 
jobbnak látták távol maradni a parlament- 
től és sikertelen izgatásokban s az állam 
elleni lázadásban keresni boldogulást. 

Nagyobb baj, hogy az erdélyi oláhok 
az oláhországi radikális párt befolyása alatt 
állanak, mely párt Erdélynek Oláhország- 
hoz való csatolásáról álmadozik. Az Eclai- 
reur dacséri az oláh kormány eddigi loya- 
lis magatartását, mindazon által konsta- 
tálja, hogy Bukarestben az oláh radikálisok 
a magyar kormány ellen konspirálnak, s a 
magyar kormány nem tehetett egyebet, mint- 
hogy a memorandum szerzőit felelősségre 
vonja. Nem szoltunk volna a dologhoz, fe- 
jezi be czikkét az Eclaireur, ha az erdélyi 
románok maguk nem hivatkoztak volna a 
külföld véleményére. Véleményünket kér- 
vén, kötelességünk azt tanácsolni nekik, 
küldjék képviselőiket a magyar parlamentbe 
s ott védjék jogaikat. Minden más ut vagy 
eszköz csak keserü csalódásokra vezet- 
hetne. 
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Oláhok izgatásai. 
Nagyküküllő, Szentágotai járás. 

- Mit hazudtak a Kolozsvárról hazatért oláhok ? 

- Socialismus Erdélyben. - Hangok, a magyar 

családok legyilkolásáról. - 

(Az „Ellenzék" tudósitójától.) 

A közelebbi hetekben ugy alakulnak 
a viszonyok, hogy azok, kik korábban bé- 
kességes, barátságos egyetértésben laknak 
együtt, most ellenséges indulattal, gyanu- 

sitásokkal viseltetnek egymás iránt; ma- 
gyar, szász, oláh, kölcsönösen félnek és 
gyülölik egymást, a nélkül, hogy okát tud- 
nák adni miért, a nélkül, hogy az egyik 
szóval, vagy tettel megsértette volna a má- 
sikat; mint ellenfelek állanak egymással 
szemben - legalább azt képzelik, hogy 
igy van, ennek igy kell lenni, másképpen 
nem is lehet, hogy miért - azt senki sem 
tudja. a 

Ez a situatió május 7-én mint egy 
varázs üzésre bontakozott ki a sőtétség- 
ből. E napra nagy oláh nemzeti ünnep volt 
proklamálvai, ugy látszik naponkénti foly- 
tonossággal, hol zajosabban. hol kevesebb 
feltünéssel, ugy hogy azon időtől kezdve 
egész ünnepélyezési szenvedély szállotta 
meg az oláhokat. 

A szándék - mint sejteni lehet az 
volt, hogy a müködési központot Bürkösön 
állitsák be. azért mert a Nagyküküllő és 
Olt folyó közötti területen, a Hortobágy 
mentén csak ez az egy község az, hol ma- 
gyarok laknak tömegesen, hol rendezett 
ev. ref. egyház, kitünő állami iskola van 
3 tarnitóval, az Emkének fiókköre, könyv- 
tára, magyar dalkör, ez központja a vi- 
déki magyarságnak, érintkezési helye a 
más nemzetiségü intelligenezlánat hol igen 
barátságosan, bizalmasan és Kedélyesen, 

felhasználni - legalább minden jel arra 
mutat - Pisó Sabin gör. keleti esperes, 
midőn Bürkösön május 7-én megjelent. Si- 
kere akkor nem sok volt, de azután öröm- 
mel, gratis ömlöttek az oláh ujságok, a 
Tribunát tömegesen olvasták, kalánnal me- 
meritették azokból a bölcsességet s hitelt 
adtak azoknak a rágalmaknak, vadságnak, 
brutálitásnak, mit a szerintök ázsiai horda 
a mivelt oláhsággal elkövet, 

A megfontolásnak, gondolkozásnak he- 
lyét elfoglalta a képzelődés, vallási rajon- 
gás szenvedélye. - Mindezeket nevelte a 
szomszéd falvakból, a Memorandum-pör tár- 
gyalására felküldött deputatusok azon 
hetyke nyilatkozata, hogy Kolozsvárt oly 
impozans tekintélylyel jelennek meg, hogy 
az ott levő magyarok félelmőkben kicsiny- 
ségüknek és elmaradottságuknak érzetében 
még nem is mutatkoznak, Kolozsvár is az 
oláhoké, Erdély is az ővék és igy tovább. 
Az igaz és ezt a legnagyobb elismeréssel 
kell kiemelni, hogy Bükösről nem sikerült 
deputatusokat küldeni, mind szellemileg, 
mind erkölcsileg, mind anyagilag az oláhok 
sokkal magasabb nivón állanak, mint a 
szomszéd falvak, rendes körülmények kö- 
zött az ámitóknak. bujtogatónak nem ad- 
nak hitelt s ők maguk is átlátják, érzik, 
hogy ők papjaikról, ugynevezett intelligen- 
cziájuktól szenvedik a legtöbb sérelmet, 
ezek huzzák, zsarolják s mig papjaik, nad- 
rágos embereik bőségben, gazdagságban, 
hatalomban, tekintélyben duszkálnak, ők a 
mit reájuk parancsolt bőjtjeikkel, egyházi 
szertásaik megtartásával megtakaritanak 
azt papjuk egy s más szin alatt tőlük el- 
veszik. 

Ezt naponként panaszolják smégsem 
tudnak szabadulni, oly mesterségesen be 
vannak hálózva az ugy nevezett oláh nem- 
zetiségi kérdéssel, hogy utoljára maguk is 
elhitték s annak áldozzák fel magukat. - 
Pedig ha gyökerében vizsgáljuk a dolgot 
sem itt sem egész Erdélyben nemzetiségi 
kérdés - mint ilyen nem létezik, hanem 
igen is létezik a socziálismusnak kommu- 
nizmusnak, anarkiának egy zürzavarós ért- 
hetetlen büzhödt vegyülésü nyilatkozata. 
Vannak kik ugy vélekednek, hogy mind 
ez csak revansz a Kossuth kultusszal szem- 
ben; az oláh intelligenczia azzal fedezima- 
gát, hogy ők nem tesznek egyebet, mint 
Magyarországon az ultramontánok. Mert 
ezek a főpapok utasitásai szerint Zichieks 
más hitü katholikusak vezetése alatt mi- 
velnek, azt mivelik ők is, gyüléseket tar- 
tanak, processiókat járnak stb. 

Bármiként legyen a dolog annyi áll, 

érintkeznek. Ezeket az előnyöket akarta 

teltek el, hogy a kövotkező éjjel a magya- 
rokat mind le fogják gyilkolni, mint le- 

járt, hogy el van határozva magyar hust 
enni, magyar vért inni. Voltak családok, 
kik gyermekeik hozzátartozóik biztos helyre 
való elhelyezésről gondoskodtak, a gyerme- 
kek sirtak, az asszonyok kétségbeesve tör- 
delték kezeiket. Este felé 7-8 óra között 
változott a helyzet. Körutjából ugyanis ek- 
kor érkezett ide a katonaság massirung 
osztályából egy főhadnagy, hogy az éven- 
kénti szokásos vizsgálatot végezze. Ekkor 
már az oláhok ijedtek meg, a községkörül 
a hegyeken, erdőkben mindenütt huszáro- 
kat véltek látni, a kik az ők meggyilkolá- 
sukra érkeztek; a kis biró egy oláh ember 
akkor érkezett meg Fogarasból, feleségét 
gyermekeit sirva találta, egy bepakolt lá- 
dán ülve s kérdéseire kétségbeesve pana- 
szolták, hogy a magyarok le akarják az 
éjjel ölni, a huszárok is megérkeztek fus- 
sanak. 

Valóban nagy istentelenség a külön- 
ben egymással békességben lakó honpol- 
gárokat ily kegyetlen izgatásoknak dobni 
martalékul. Mi czél? mi haszon lehet ezek- 
ben - mi á mi falusi egyszerü eszünkkel 
fel fogni nem tudjuk de annyit még is meg- 
értünk, hogy a legdurvább egoizmus fedezi 
magát a magyar állammal, ennek törvé- 
nyeivel midőn féketlen csapongásai azokkal 
összeütközésbe jönek, okoskodván ilyetén 
képpen „atyámfiai férfiak titeket az az 
ázsiai horda mindenből kifereszt, kövesse- 
tek minket, mertime reá vagyok kénysze- 
ritve, hogy magyarokat védelmezzétek - 
ne féljenek, ne rettegjenek semmitől utá- 
nunk!!1* 

Ilyen világitásban látjuk mi az ese- 
ményeket 

Memorandum-per. 
(Tizenharmadik nap.) 

Kolozsvár máj. 21. 

Csekély érdeklődés mellett folytatták 
ma reggel egy negyed 9 órakor a memo- 
randum-pör végtárgyalását. 

Eilnök a végtárgyalást megnyitván 
Gajzágó Manó esküdt helyébe, ki hite- 
les orvosi bizonyitvánnyal igazolta elmara- 
dását, Merza Lajos pótesküdtet szóli- 
totta be. 

A bizonyitási eljárás befejezése követ- 
kezett, Albini Septimiust hallgatták ki. 
Albini, mint az „Ellenzék"-ben irva volt, 
beteg lett időközben s csak ma jelenhetett 
meg a végtárgyaláson. Most is saját álli- 
tása szerint gyengélkedik s az elnöktől 
kérte, hogy ülve felelelhessen a hozzá in- 
tézett kérdésekre. Elnök ezt megengedte 
neki. 

Albini Septimius ülve is azokat 
mondotta, miket vádlott társai előtte álva 
már igen sokszor ismételtek. A komité ülé- 
sén jelen volt, mint a központi bizott- 
ság titkára, - Bécsben is jelen volt 
a memorandumot vivő küldöttséggel. Azon- 
ban szerinte a komité 1892. évi márcz, hó 
26-án tartott ülésén a kinyomatásról és 
terjesztésről szó sem volt. Nem tudja, hogy 
a magyar és német forditást ki eszközölte, 
a komite Brote Jenőt a kiadással és ter- 
jesztéssel nem bizta meg. Ő különben a 
terjesztés módozatait nem ismeri, minden- 
ről Brote Jenő adhatna felvilágositást. 

Elnök felolvastatja vádlottnak a 
vizsgálat során tett vallomását. 

Albini ellenmondásokba keveredik s 
ezekből kigázolni nem tud. 

Elnök: Van-e tudomása arról, hogy 
Brote a komitenek utasitása nélkül járt el? 

Albini Septimius: Igen is van, 
hiszen a bécsi küldöttség idősb tagjai 
Broténak szemrehányásokat is tettek a 

hogy a pünkösti ünnepek izgatottságban 

gyilkolták 1848-ban okt. i1-én, szájról szájra 

memorandum szövegének korai közzététele 
miatt. 

Elnök: Mikor tette Brote közzé a 
memorandumot? 

Albini: nem emlékszem. 
Elnök: vádlott azt vallotta, hogy 

Brote-vel jóval a küldöttség előtt, ment 
fel Bécsbe, hogy ott szállásról godoskodjék, 
tehát Brote Bécsben volt, mialatt a memo- 
randum megjelent. Ki intézkedett a közzé- 
tétel felől. 

Albini: erre nézve felvilágositást nem 
adhat. 

Elnök: ki helyettesitette Brótet tá- 
vollétében? 

Albini: nem tudom. 

Elnök: felolvastatja a Bróte-féle nyi- 
latkozatot s kérdi, miféle észrevétele van 
arra? 

Albini: ez a tanusitvány csupán 
Bróte megmentésére iratott: de nem va- 
lók, a mik benne vannak. 

Elnök: Nem teszem fel a komitéről, 
mint erkölcsi testületről, hogy hamis bizo- 
nyitványt állitott volna ki. 

Albini: pedig ha azok vannak a 
nyilatkozatban, hogy a komité intézkedett, 
s Bróte csak annak intézkedéseit hajtotta 
végre, ezek nem felelnek meg a való- 
ságnak. 

Elnök: hiszen a költségek megtéri- 
téséről is intézkedik a komité. 

Albini: zavarba jön, hosszasabban 
beszél, de magát kitisztázni nem sikerült 
sehogy sem. Arra nézve, hogy egy, vagy 
két memorandum szöveg volt-e megálla- 
pitva, azt állitja, csak egy, többről tudo- 
mása szerint nem is volt szó. 

Elnök: ez ellentétben áll Paditia 

nyilatkozni. 
Paditia Rubin: a konferenczián ha- 

tározták azt el, hogy még egy memoran- 
dum állapittassék meg a terjesztés végett 
és nem a komité ülésén. E szerint az ő 
vallomása és Albini vallomása közt nincs 
ellenmondás. 

Vita főügyész kérdést intézni nem 
kiván. 

Issekutz biró mikor Brote Jenőt 
tették felelőssé a memorandum szövegért 
akkor egy nyilatkozatban mindnyájan osz- 
toztak a felelősségben, hogy Brote megszö- 
kött, most minden felelősséget rá akarnak 
háritani s még a nyilatkozatot is hazugnak 
nyilvánitják miféle észrevétele van erre. 

Coroján vádlott: e kérdést sértőnek 
találja s tiltakozik annak feltevése ellen. 

Elnök: a kérdések elbirálására én 
vagyok egyedül hivatott s ebben a tekin- 
tetben nem adok helyet észrevételeknek. 

Albini: ismételten ellenmondásokban 
keveredik s határozott felvilágositás adni 
nem tudott. 

Nagy Mór esküdtkitől kapta a for- 
ditott szöveget tisztázás végett? 

Albini: nem ő kapta, hanem a bi- 
zottság. 

Nagy Mór: kitől? 
Albini: nem tudja. 
Több kérdést intézni senkisem kivánt 

s ezzel a bizonyitási eljárás befejeztetett. 
Dr. Balázs Elemér jegyző felolvasta 

vádlott bizonyitványait, melyek szerint Al- 
bini Septimi vagyontalan sajtóvétségért 
kétszer volt büntetve jelenleg is büntetés 
alatt áll. 

Vita főügyész kiván még annyit meg- 
jegyezni, hogy a vádlevélnek hiteles fordi- 
tásakor kifogásolták injus-nak azon forditá- 
sát jogtalan, akkor más szöveg mint 
oláh és magyar nem állott rendelkezésére, 
most van nála franczia és német is azon- 
kivül szótárakat is hozott magával. Kéri, 
hogy a törvényszék ezekből birói szem- 
lével állapitsa meg mi a helyes magyar 
forditás. 

vádlott vallomásával, kérem Paditia urat 

hogy itt egy nemzetiség képviselői ülnéne 
a vádlottak padtján, kijelentette és i 
telve kijelenti, hogy ő mind a 25 biz 
got mint magán embert fogta vád alá 

lást tiz perczro felfüggesztette. 

Ebből több mint félóráig tartó vital 
letkezett, melyben részt vettek, dr. Lehm 
Róbert, Kozmicza D. törvszéki tolmá 
Lukács László, Mihályi ügyvéd és (om 
Demeter vádlottak. 

A meddő és teljesen felesleges 
végén elnök főügyészhez azt a kérdést! 
tézte, kivánja, ezek után a birói szeml! 

Vita főügyész: kivánja. 
Elnök: a főügyész kivánságára 

jelenti, annak a biróság helyet nem all 
mert erre franczia szakértőt kellene 
idézni, a minek semmi értelme nincs ! 
után a két tolmács a jogtalan és m 
lesleg a méltánytalan szelidebb ki 
jezéseket teljesen megfelelőnek állitja 

Dr. Nagy Mór esküdt kéri, adas 
alkalom arra, hogy az esküdtek a mem 
randum inkriminált passzusait magyar, 
met és oláh nyelven összehasonlitsák 

Elnök kijelenti, hogy az eskült 
közt szét fogja osztatni a kivánt példán) 
kat s a végtárgyalást 10 óra 25 perczi 
25 perczre felfüggesztette. 

Szünet után elnök a végtárgyali 
megnyitván, dr. Balázs jegyző a memm 
dum egy-egy példányát kiosztja az eski 
tek közt. 

Corojan Gyula kijelenti, hogy már 
vizsgálat folyamán kérte, hogy szakú 
ket hallgassanak ki az iránt, foglal 
memorándum törvénysértést magában, 1 
kor kérését a kir. törv. elnöke elutasito 
semmiségi panaszt jelentett be, melye 
kuria szintén elvetett. Most ismét 1el 
csak a szakértők meghallgatását kéri, I 
nem arra nézve is tanuk beidézesét, h 
nem a 25-ös végrehajtó bizottság, hanem 
nemz, konf. határozta el a memorandu 
vegezését, j 

megnevezettek csaknem lehetetlen a 
len végtárgyalás folyamán, azért mi 
könnyebben hozzáférhető politikusokat ! 
megnevezni holnap reggelig. 

Annyival fontosabbnak tartja e 
sének teljesitését, mivel az esküdts 
nem tartja elég illetékesnek (s ezértbocs 
natot kér) azon kérdésben, hogy a mem! 
randum inkriminált tételei melyek közjt 
kérdésekkel foglalkoznak az unióról szűl 
törvény kötelező erejét megtámadjáke 

Vita főügyész: elismeri Cor 
ján vádlottnak azon jogát mely szerint 
tanuk és szakértők kihallgatását még 
végtárgyalás során is joga van kérni, azu 
ban sem a tanuk, sem pedig szakértők 
hallgatásának szüksége nem forog feni 
miután ugy a vizsgálat, mint a végtárgyi 
lás eddigi folyamán eléggé bebizonyosodit 
hogy a komite intézkedett mindenben. 
hogy a memorandum közjogi kérdésekke 
lalkozik, de az esküdtszék minden tagj 
annyi közjogi ismerettel, hogy ő erre né 
nem tartja szükségesnek szakértők kiha 
gatását. Kéri az inditvány elvetését 

Mielőtt a törvenyszék e kérdésbeni 
tározott volna Mihályi Tivadar mindet 
ben csatlokozik Coroján kéréséhez. 

Vita főügyész ugyanazon okbólmin 
Corojannál, kéri az inditvány mellőzés 

Lukács László, a vádlottakat, 
az oláh nemzetiség képviselőit tekin 
hozzájárul Coroján és Mihályi Tivada 
ditványához. 

Vita főügyész tiltakozik az ellen 

Patitia Rubin szintén csatlakozut 
az inditványhoz! hosszasan indokolva ké 
rését. 

Délután 1 órakor elnök a végtár 

AZ ELLENZÉK TÁRCZÁIJA. 
1894. Május 21. 

Ervénytelen. 
C. SWERDNÁTÓL. 

Az ,„Ellenzék" számára forditotta : 

AMIKA. 

XLII. 

(Folytatás.) (108) 

Az Eszter kérése nem lágyitotta meg, mig 
ellenszegülése dühössé tette. Tehát ő semmi 
sem volt Eszter előtt; elvetette őtet ma- 
gától; daczolt vele és vádolta; nagylelkü- 
ségéért, és a miért büszkeségét legyőzte 
nem érzett hálát; visszataszitotta nevének 
és otthonának a felajánlását; és kész arra, 
sőt vágyik utána, hogy annak a férfiunak 
a lábaihoz térdeljen, akitől az ő befolyása 
elválasztotta. Latimer Everard egész életé- 
ben csak egyszer ivott még a megalázás- 
nak ilyen keserü poharából. 

De nem volt meglágyulva. Az Eszter 
előbbi engedékenységére emlékezve, elnémult 
csudálkozásában, hogy most is igy tudott 
vele daczolni, és haragjában nem tudott 
mit mondani. 

Az ezredes hallgatásának az első pil- 
lanatában doktor Macgregor keresztül ment 
a szobán, s az Eszter vállára tette a kezét 
amint az arczát eltakarva ismét vissza dőlt 
a székbe. i 

- Eszter gyermekem, - mondá - 
ha komolyan érti azt amit mondott - ha 
a férje bocsánatát megnyerni kivánja - ha 
szereti és a multért kárpótlást kiván neki 
nyujtani - édesem miért nem tudja azt 
neki magának megmondani? 

ő nem hallgatna reám! Tudom, hogy nem 
hallgatna - láttam ma az utczában. Oh, 
hogy tudnék én neki szólani - hogy mer- 
ném én most azt tenni, midőn ő tudja, 
hogy mi vagyok - most, midőn szerelme- 
men kivül nincsen egyebem a szégyenem- 
nél és megbánásomnál, - a mit hozzá 
hozzak ? 

- Macgregor - kiáltá az ezredesin- 
dulatosan - nem hallgatsz el? - Eszter 
nincs neked: 

- Fogd be a szádat! - kiáltá a kis 
doktor hangosan. Ember, hát nem csinál- 
tál már elég bajt? Pokoli őnfejüségeddel és 
büszkeségeddel és bolondságoddal tönkre 
tetted annak a leánynak az életétl És most 
egyenesen megakarod őlni? Eljöttem ma 
ide veled, hogy megtegyem azt amit már 
ezelőtt probáltam megtenni - visszaadni 
őt a férjének; és meg fogom azt tenni ha 
tudom és megtenném akkoris ha atte leá- 
nyod volna és nem azé a nyomorult része- 
ges gazemberé! Az ég nevére kérlek hagyj 
békét Eszternek - enged, hogy ő maga 
beszéljen magáért! Eszter, édesem - foly- 
tatá a leányhoz intézve szavait - ha a 
férje szerelmére van szüksége, ha boldog 
családi életet kiván vele élni e házban - 
az ő és a maga otthonában, ha a bocsá- 
natát meg akarja nyerni a multban tett 
szerencsétlen tévedéséért, ugy édes gyer- 
mekem beszéljen hozzá és mondja meg azt 
most neki, mert én hiszem, hogy ő meg- 
fogja magát hallgatni! 

Az ezredes megforgott a sarkán s va- 
lami káromkodást morgott. Ő nem beszélt 
volna ugy, a hogy beszélt, ha tudta volna, 
hogy Lockhart Brián hallgatja. Most még 
sokkal inkább gyülölte őt mint azon a má- 
sik napon gyülölte volt, midőn éppen olyan 
büszkeséggel találkozott a milyen az övé 

- Oh, - kiáltá Eszter szomoruan - rott az ezredes erős szoritással ragadta meg 
a kis kezét. 

- Gyermek mit csinálsz? Keservesen 
meg fogod ezt bánni! Nincs önérzeted? 

- Nincsen atyám - nincsen - vá- 
laszolá Eszter remegő hangon - nincsen 
semmi! Miféle önérzetem lehetne nekem? 
Nincs egyebem csak a szégyen - nincs 
egyebem csak bánatom megbánásom és 
fájdalmam - nincs egyebem csak a férjem 
bocsánata után való vágyodásom - nincs 
egyebem csak az az ohajtásom, hogy sze- 
relmét vissza nyerjem, ha ő megengedi! - 
Az ő szemei előtt nem lehetek jobban meg- 
alázódva, mint a hogy magam előtt meg 
vagyok alázva. Minden szavammal a me- 
lyet mondok - meg vagyok bosszulva a 
miultért 

Nincs otthonom, kivéve ha ő megen- 
gedi, hogy itt maradjak: nincs nevem csak 
ugy ha ő ismét nekem adja saját nevét. 

Ekkor előre lépett egy kicsit, lassan 
bátortalanul és esdeklő tekintettel nézetta 
férjére. 

- Brián - mondá - megengeded? 
itt maradhatok? 

Szerelmed egészen meghalt? - Oh, 
nem - ugye nem egészen; Te egykor na- 
gyon szerettél engemet! 

Édesem, ne fordulj el tőlen - az 
életemért könyörgőöm! Drágám, ha a viz- 
be fuladni látnál kinyujtanád a karodat, 
hogy megments. Oh, nézz reám barátságo- 
san - beszélj hozzám,ha csak azért is, mert 
még mindig a feleséged vagyok! 

- Eszter - kiáltá az ezredes ismét 
közbe szólva. 

Figyelmeztetlek! Gondold meg, hogy 
mit teszel, mielőtt még késő volna. Te 
köztem és ezen ember között választasz. 
Ha itt maradsz vele, esküszöm, hogy soha 

volt, Midőn Eszter sóvár kiáltással felug- sem nézek többé az arczodra! Atyád vol- 

tam, szerettelek! Atyád leszek ezután is és 
szeretni foglak mindig, ha ezt a házat el- 
hagyod, most velem. Gondolj mindenre, a 
mit el fogsz vesziteni. 

- Atyám, nem teheten - mondá 
Eszter halkan. Én csak arra tudok gondol- 
ni, hogy mit fogok nyerni. 

Ekkor egy lépéssel közelebb huzódott 
a férjéhez s szomoruan érdeklő szemei még 
mindig annak az félreforditott arczára füg- 
gesztette. 

- Brián - folytatá - szabad re- 
ménylenem, hogy szerelmedet visszanye- 
rem? Oh, bizonnyal, te megengeded, hogy 
megpróbáljam? Ezelőtt oly könnyü völt 
magamat általad szerettetni! Emlékezel, 
arra a napra, midőn az erdő mellet levő 
vendéglő kertjébe voltunk? Akkor azt mond- 
tam, hogy nem tudok nálad nélkül élni; 
és én próbáltam ugy élni, de látod, hogy 
nem tudtam. Reszkető kezeit Brián felé 
nyujtá, mig szinte érinté annak a mellét. 

Nézz ide édesem - a jegygyűürümet 
viselem; soha sem voltam nélküle. Leve- 
szed az ujjamról és azt mondod, hogy nem 
vagyok a feleséged? Azon a napon, midőn 
feltetted az ujjomra, szoros volt ugy-e? De 
akkor nem ilyen volt a kezem, a milyen 
mostan - akkor nem tudtam könnyen le- 
huzni! Nézd, most milyen tág! 

Mind közelebb-közelebb huzódott hoz- 
zá, szenvedélyes bizalommal. Vékony kis 
keze az egyszerü karika gyürüvel gyengén, 
kérőleg a Brián keblén nyugodott. 

- Brián - folytatá Eszter - mig 
ez a gyürü itt van, addig a feleséged va- 
gyok - de azután nem vagyok az. Ha le- 
veszed, akkor tudni fogom, hogy nem bá- 
nod, ha meghalok. Vedd el, ha neked ugy 
tetszik; az akaratod ellen nem próbálom 
azt vissza tartani. Leveszed? - 

rekedtes kiáltásával a kebléhez kapta: 

kis keze kérőleg füződött a nyaka kö 
Látva a lecsukott szemhéjait, s a ka 
között levő egész alak nehézségét ére 
Brián tudta, hogy a felesége nehány p 
nat mulva ájultan rogyott volna 
Ajkai, még az ő összefüggetlen szavai 
kibékülés meleg csókjai alatt is nén 
maradtak. 

tehetetlen dühében előrelépett. Már 
látvány maga, hogy Eszter és Brián egy 
más karjaiban voltak, felette didalmaskod 
őt számba nem véve, vele daczolva, a büs 
öreg ur élőtt elviselhetetlen volt. Megs 
lalt és hangja reszketett a dühtől, bán 
tól és fájdalomtól. 

bolondos gyereknek a gyengeségét? 
áltá. 

gyon jól tudja, hogy miképpen: Elég ö 
arra, hogy Esztert tönkre tegye? 

szolá az ifju nyugodtan találkozva az 
haragosan égő sötét szemek hideg te 
vel, - és a saját szabad akaratából teti 
azt, tudva, hogy ha Ánglia mindenik tő 
vényszékének a végzete elválasztana be 
nünket, én mégis jogot tartanék hoz 
mint feleségemhez! Egyszer elengedtem 
- tudom, mostan, hogy ő szeret engei 
és mig ezt tudom, addig az egész világ 
lenében jogot tartok hozzá, 

XLIII 

Az Eszter édes kérlelő hangja az 4 
ragadtatás örömteljes kiáltásába menti 
mert Brián a türelmetlenség és szenve 

mint az Eszter feje a vállára borult 

Az ezredes egy pillanatra eln 

- Maga felakarja használni ennek 

Ő már választott volt és maga 

- Eszter választott most, - vá 

(Folyt. köv.)



Kolozsvárt, 1894. ELLENZÉK (453.) Május 21. 

MINDENFÉLE. 
Kolozsvár, május 21. 

Kérjük kolozsvári előfizetőinket, és 
tisztelt olvasóinkat, kik az „Ellen- 
et közvetlenül a kihordoktól naponta 
olják, sziveskedjenek pontos lakczi- 

et levélben vagy levelező lapon a ki- 

b beosztása által intézkedhessünk 
kihordókat munkáik teljesitésében el- 
zhessük. 

Az „Ellenzék" 
kiadó-hivatala. 

-Zavargás Balázsfalván. A mig a 

Kemény János totyogós elnöklete alatt 

erdélyi képviselő a maga szakállára tár- 

alja az oláh mozgalmak mikénti megol- 

ak kérdését s kormányelnökünk ki- 

csinylő mosolylyal válaszolgat a hozzáinté- 

t interpellatiokra, ezalatt azt beszélik, - 

y Balázsfalván a formaszerü zavargás 

tött, s a Károly-Fehérvárról kért katonai 

ly vasuti kocsikészlet hiányában fenn- 
adt. Nem tudjuk még határozottan a láza- 

ténykedéseit, de látjuk a falvainkközé me- 
külő birtokosokat s tőlük tudjuk meg mind- 

t a rémdolgokat, miket egy erélyes 

időrség ellenőrzése mellett az intéző kö- 

röknek keliett volna még csirájukban el- 
nyomnia. Elég az hozzája, hogy az éji ha- 

1g zó, zugás forrongás, fenyegetőzés, tett- 

esség Erdély minden oláh-lakra vidékén 
am et publice foly s ezzel szemben ha- 

ató referádákkal kezükben, miuden 

veres hatalom nélkül, tétlenül várják a 

res katasztrófa kifejlődését. - 
lvan az a hires államrend és csendőr- 

7? Hol vannak drágán fizetett katonáink 

különösön hól vannak a magyar ezre- 

k? Ezt kérdik a menekülő birtokosok 
z kérdjük mi, kik maholnap városunk 

ai közt is oda jutunk, hogy egy Akszen- 
eféle csorda kiszolgáltatott áldozatat le- 

Ily körülmények közt ne fogjon perbe 
államhatalom, ha véreinket arra figyel- 
ztetjük, hogy lássák el magukat önvé- 
Imi eszközökkel s legyenek készen a 

sszabbra is. 

- Katonaság a balázsfalvi oláh 
vargás elfojtására. A balázsfalvi oláh 
adók megfékezésére az éjjel sürgősen 

naságot kértek a gyulafehárvári ka- 
ai parancsnokságtól. 

Agyulafehérvári vasuti állomásnak 
lévén kocsija, ez iránt a kolozsvári 
tvezetőségnek sürgönyileg megkere- 
intéztek, a kocsik kiküldése után 
atonaság Gyulafehérvárról, mint 
uknak táviratilag jelentik délután 
óra 51 perczkor utnak indult. D. u. 

óra 45 perczkor érkezett Balázsfal- 
ára 150 főből álló katonaság. A rész- 
ekről holnapi lapunkban részletes 
idósitást hozunk. 

l. Az oláhok igy tárgyalják a pert: Ha 

lelmentik vádlottakat, meg van mentve az 

elv, a dicsőség az övék; ha elitélik őket, 
egmenti őket a liga háta mögött a ka- 

la, melytől többet kapnak, a börtön 

vedéseiért, mintha 10 évig csak ugy 

implán izgattak volna. 

- Majálisok. A kolozsvári unitárius 
főiskola ifjusága az „Iskolai kórház" és 
fjusági egyletek" javára junius hó 2-án 
Lövolde" helyiségében zártkörü tavaszi 
imczvigalmat rendez. A rendező-bizottság 
következő: Gál Kelemen tanár, biz. elnök 

e Ferencz biz. alelnök. Varga Dénes 
titkár. Bedőházy Gábor biz, pénztáros. 
a Aladár, Barabás József, Benczédi Do- 

Ferencz. Ehárt Andor, Fekete Pál, Feld- 
im Mór, Haftl József, Hunwald Ernő In- 

Sámuel, József Lajos, Kelemen Árpád, 
eleti Géza, Lázár Ernő, Lőrincz Dénes, 
agyary Géza, Nagy Lajos, Nagy Miklós, 
ándor Géza, Simonffi Márton, Siposs Ala- 

dár, Siposs Gábor, Ürmösi Károly, Ütő Áron 
ottsági tagok. Belépti dij: Személyjegy 
frt. Családjegy három személyre 2 frt. 
személyre 3 frt. 

Akolozsváriev. ref. collegium ifjusá- 
a 1894. évi május hó 30-án a sztánai 
Bükfő erdőben zártkörü majálist rendez. 
bizottság tagjai: Kovaács Dezső, elnök. 
hiling Eoltán, alelnök. Zeyk József, al- 
nök. Almási Sámuel, pénztárnok, Antal 

Céza, Ausch Eduárd, Balázs Endre. Bartha 
sombor. Bölöni Zoltán, Ditrói Nándor Do- 
Ferencz, Gaál Péter, Hebhárd Jenő, Goth 

Lajos, Herczegh Gyula. Kausay Ödön, Kó- 
a Béla, Köblös Sámuel jegyző, Kuthi Béla, 
Lukács Sándor, Márton István, Máthé An- 
Udor, Mózsa József, Nagy Sándor, Perl Ottó, 
pPuskás Ödön, Rettegi László, Schönzveig 

uhert, Szilágyi Károly, Varga Győző, Végh 
ózsef, Winkler Jenő. Tájékoztató. A 

1 tiszteltközönség szives tájékozta- 
ra szolgálja nak a következők: a) A 

özönség kiszállitására legczélszerübben 
gálhat az 505. sz. személyvonat, mely 

olozsvárról reggel 7 óra 35 perczkor in- 

ágaink a Torma-Jekelfalussy-féle meg- 

- Oláhok párbeszéde a vádlottak- 

kos, Czakó Jenő, Deák Ferencz, Dézsi 

éla, Stein Gustáv, Sutoris Alfréd, Szász 

dul és Sztánára érkezik 8 ó. 43 perczkor, 
vagy az 525. sz. vegyesvonat, mely Kolozs- 
várról délután 2 órakor indul és a majális 
helyére 4 óra 12 perczkor érkezik; b) a 
visszautazáshoz az 506 sz. személy vonat 
szolgálhat mely este 7 óra 35 perczkor in- 
dul és 8 óre 32 perczkor érkezik Kolozs- 
várra, vagy pedig az 524 sz. vv., mely dél- 
után 5 ó. 17 perczkor indul és 7 óra 03 
perczkor érkezik. c) A reggel kivonuló kö- 
zönség rendelkezésére teljesen felszerelt 
vendéglő fog állani, mely ugy meleg, mint 
hideg ételekkel és mindennemü italokkal 
el lesz látva. d) Czukrászatról gondoskodva 
van. e( Kedvezőtlen idő esetére fedett he- 
lpiségek lesznek. f) A tánczoló helyen el- 
sőrendü kolozsvári zenekar fog játszani. 

- Gyógyszerész majális. Szomba- 
ton tartották majálisukat a lövölde helyi- 
ségében a kolozsvári gyógyszerészek. A 
majális daczára az esős, borus időnek az 
idei nyári mulatságok között legjobban 
sikerült s a rendező-bizottság élén doktor 
Brandt József; dr. Farkas Gyula; dr. 
Lőte József E. Ny. R. tanárok; dr, Issekutz 
Hugó E. M. tanár; Biró János és Széky 
Miklós gyógyszerész védnökökkel és Amon 
Vilmos elnökkel igazán büszke lehet a szép 
eredményre. A jelenvolt diszes hölgykoszo- 
ruból a következő névsort adhatjuk: 

Asszonyok: Dr. Issekutz Hugóné, 
dr. Farkas Gyuláné, Széky Miklósné, Pa- 
lóczy Lajosné, Mihály Lászlóné, Hindy Ár- 
pádné, Böjthe Mózesné, Özv. Szabó Józsefné, 
Kabdebó Istvánné, Özv. Ruzicska Béláné, 
Somlai Lászlóné Gámenczy Mártonné, Mi- 
chinger Victorné, özv. Hegenwold Henrik- 
né, stb. 

Leányok: Apor Berta, Allemberg 
Hermin, Bodó Ilona, Böjthe Ágnes, Debre- 
czeni Piroska, Hegewald Erzsi, Hindy Ilona, 
Hindy Erzsike, Horváth Irén, Horváth Mál- 
vin, Jakabházi Ilona, Kabdebó Irén, Kovács 
Amália, WolfElla (Torda) Kovács Tinka, Kö- 
nig Etelka, Mihály Mariska, Nirusel Szi- 
dike (Pozsony), Pozsonyi Ella, Polgári Lenke, 
Polgári Anna, Ruzicska Ilona, Soós Gizike, 
Szabó Anna, Verzár Eliz, stb. A mulat- 
ság a legjobb kedvvel a reggeli órákig tar- 
tott. A négyeseket 50 pár tánczolta Csi- 
kai jó muzsikája mellett. 

- Egyetemi köri majális. A legkö- 

zelebbi majális most már az Egyetemi Kör 

szerdán tartandó majálisa lesz. A városban 

mindenfelé nagy az érdeklődés e mulatság 

iránt, mely előreláthatólag a legfényesebb 

tavaszi mulatságoknak egyike lesz. A ren- 

dező bizottság a maga részéről minden le- 

hetőt megtett arra nézve, hogy a majális 

valósággal elite-majálissá legyen. - Ha az 

idő is kedvező lesz, akkor mindenesetre 

rendkivüli siker fogja koronázni a rendező. 

ség fáradozásait, 

- A kolozsvári közuti vasut ál- 

dozatai. A kolozsvári közuti vasutat a m. 

évben épitették. Az épités alkalmával a ha- 

tóság vagy a szakférfiak megkérdezésenél- 

helyezték a légszesz csövet közvetlen a 

járda elé. A járda mellett levő disz fák gyö- 

kereit teljesen levágták, hogy végre hajt- 

hassák ezt a müűveletet. A fák részint a 

gyökér rongálás miatt el kezdettek pusztulni. 

Három már eddig ki halt. Három pusztuló 

félben van. A többek is senyvednek. Kér- 

dezzük: Ezekért a szép diszfákért, melyek 
a főtéren rendkivül szükségesek a melyek 

sok ezerrel többet értek, mint az anehány 

vaggon budai viz melyet ezeken a sine- 

ken a főtér eme során levő kereskedőknek 

be tolnak, ki és mivel fogja a várost kár- 

pótolni? Kérdezzük a városi tanácsot, mely 

ezt a barbarizmust annak idején lapunk 

tiltakozása daczára elnézte és kérdezzük 

a közuti vasut igazgatóságát, mely ezt a 

müűveletet végre hajtotta. 

= A kolozsvári Kossuth-tér parkja. 
Előre bocsátjuk, hogy ideje volna már a 

Kossuth-emlékét fenntartó táblát kifüggesz- 

teni az egykori trencsintéren. Minden város 

keresztül vitte azt a müveletel s a Kos- 

suth nevére keresztelt utczáját táblával 
jelölte meg. A Kossuth-téren levő park most 
teljes diszpompájában diszlik. Csaknem 
minden fája tele van virággal. Lombos fái 

már némi árnyat is nyujtanak. A park fej- 

lesztése és a szó szoros értelmében való 

„"felvirágoztatása" körüli munkásságban ki- 
váló érdeme van a város szépitő-egylet 

egyik kiváló igazgatójának: Girsik János 
min. oszt. tanácsosnak. ; 

= A kolozsvári „Chevra Kadischa" 
egylet képviselötestületének f. hó 24-én, 
csütörtökön. d. u. 4 órakor hivatalos he- 
lyiségében Belközép-utcza 22. sz. a. tartandó 

ülésénél, uj tagok léphetnek az egylet kö- 
telékébe, az alapszabályszerüen megálla- 
pitandó felvétéli dij mellett. Felhivatnak 
ennélfogva a belépni szándékozó orth. izr. 
hitközségi tagok, hogy az ülésen megjelen- 
ni sziveskedjenek. Kolozsvárt. 1894. május 
24-én. Smiel Dávid elnök. Strautz Ignácz 
titkár. 

- A kolozsvári honvéd-egylet vá- 
lasztmánya, tegnap d. u. Szabó Samu el- 

nök távollétében Biró József 48.-49. hon- 

védtiszt elnöklete alatt gyülést tartott. A 

gyülés az ereklye-muzeum irodájában folyt 

le. A gyülésen szép számmal jelentek meg 

a tagok. Jelentést tettek arról, hogy a Kos- 
suth-szoborra a gyüjtések a tagok részéről 

jolyamatban vannak. Vincze István ivével 

elől jár a gyüjtésben. Gyüjtőivén „Vincze 

kül a főteren a kőzponti szálloda során át- 

István és Mama' aláirással a frt hasábban 

48, a kr. hasábban pedig 49 számmal sze- 

repel a nagy napok éveire emlékeztető te- 

kintélyes összeg. A választmány több folyó 

ügyet igazitott el. Elintézte 13 honvédnek 

részint irásbeli kérését. Tizenegy ezek kö- 

zül ellátási dij vagy hátramaradottaik ré- 

széről temetési járulék iránt intézkedett a 

közp. segélyező bizottsághoz, a más kettő 
pedig igazolásra vonatkozik. Nagy hátra- 

maradást okoz a szegény honvédek ügyé- 

nek a honvéd-egyletek központi bizottsá- 
gának indolentiája. Ebben az irodában, 

melynek vezetője Mikár Zsigmond közp. 

főjegyző, a rendetlenség roppant nagy. Éve- 
ken át hevernek elintézetlenül a szegény 
hovédek ügyei. Ezek az alatt küzdenek az 

éhséggel, egy részük, mint hajléktalan bo- 

lyong külvárosokban, falvakban, mig végre 

egy-egy istállóban, vagy ólban, hová inség 

és hideg által üzetve menekült, megtalál- 

ják a hulláját. A mult évben az ország kü- 
lönböző részében nagyon sokan követtek 

el öngyilkosságot is e miatt. - A kolozs- 

vári választmány ujabban két szegény 

honvéd kérését, melyek másfél év óta 

hevernek a központi bizottság iro- 

dájában, sürgette meg. Felhivta egyuttal 

bajtársai és humanus szempontból Péchy 

Tamás nem rég válaszott elnök figyelmét 

a kérvényezők sorsára és kérte, hogy a 

függőben levő kéréseket azonnal intéztesse 

el. Az egylet reméli, hogy ha Péchy Tamás 

áttekinti a közp. irodában évek óta elinté- 

zetlenül heverő ügyeket bizonyára módját 

a választmány egy m. torda megyei lelkész 

leveléből, hogy egy honvéd-egyletben 15 

vány kiállitása és megillető ellátási dij ki- 
eszközléseért. Ez is szükségesnek jelzi azt 

az intézkedést, hogy a honvédek ellátási 

dijának kieszközlésére a hatóságoknak is 

módot nyujtsanak. A választmány ismétel- 

ten örömmel tepasztalta azt, hogy Nedeczky 
István vezetése alatti segélyezési egyesület 

nagyon humánusan és lelkesen jár el a 

szabályok keretén belül a segélyezési ké- 
rések elintézésével. Minden kérés hat-nyolcz 

napon belül elintézést nyer. A választmány 

az ügyek letárgyalásával d. u. órától 7 

óráig foglalkozott. 

- Nép-ünnepély volt tegnap a ko- 

lozsvári sétatéren változatos programmal. 

A népünnepnek szép számu közönsége volt. 

Legérdekesebb piece volt az ünnepélynek a 

hirtelen jött zápor, mely ugy szét verte az 

egész sereget, hogy mire a tüzijátékra ke- 

rült volna a sor, még hirmondő sem ma- 
radt a sétatéren. 

- Hol a pirostizes? Egyik helybeli 
vendéglőben egy jeles büvész gyakorolja 

magát, kinek különben nagy érdeme van 

abban, hogy magyarul beszél. A büvész a 

közönség soraiban a kezeiben levő kártya 

csomóból kihuzatott tetszés szerinti 6 kár- 
tyát, E kártyákat azután ismét behelyez- 

tette a csomóba. Egy kártyát azonban, a 

piros tizest ott felejtette az egyik kihuzó 

kezeiben. Ennek daczára a hat kártya kö- 
zött a piros tizes is kijött s a közönség 

akkor nevetett igaziból, a mikor a büvész 

pódiumán kipéczézett hat kártya között 

levő piros tizes mellett az illető ur a nála 

feledett piros tizest is meg mutatta. 

- Hazai palaczkgyár. A kolozsvári 
kereskedelmi és iparkamarát arról értesi- 
tette a kereskedelmi miniszter, hogy az 
,Egyesült magyarhoni üveggyárak részvény- 
társaság" Salgó-Tarjánban jelentékeny ál- 
lami támogatás mellett sötétüveg-palaczk- 
gyárat létesitett, mely évi 5 millió darab 
üveg-palaczk előállitására rendeztetett be, 
s mint uj iparág meghonositását czélzó 

vállalat hivatva van a külföldi ipar hason- 
nemü termékeivel versenyezve, azokkal a 
magyar piaczot ellátni s idővel az országot 
a külföldi ipar ezen ágától teljesen függet- 
leniteni. Hogy azonban ezen iparvállalat 
fennállása és fejlődése biztositva legyen, 
feltétlenül támaszkodnia kell a hazai fo- 
gyasztó közönség pártfogására, s azért ka- 
marakerületünk üvegkereskedőit, sörgyárait, 
borkereskedőit ásványvizkereskedőit és for- 
rástulajdonosait azon kéréssel figyelmez- 
tetjük e zártolásra érdemes uj hazai vál- 
lalatra, hogy sötét palaczk szükségletüket a 
külföldi gyárak mellőzésével jövőre ez uj 
hazai beszerzési forrásból fedezzék. 

- Papválasztás. Gerend községben 
tegnap válarztottak a megürült ref. papi 
székbe lelkészt. Nagy többséggel és lelke- 
sedéssel választotta meg az eklézsia pap- 

jává Veres Károlyt a sz-földvári ref. lelkészt, 

kiben Gerend kőzsége szerencsés válasz- 
tást tett. 

- Az ev. ref. kollegium sztánai ma- 
jálisán részt venni szándékozó közönséget 
kéri a rendező bizottság, hogy a kik a ma- 
jálisi vendéglőben akarnak ebédelni, szives- 
kedjenek ez iránti szándékukat lehetőlg 
szerdán (f. hó 23-án) estig a rendezöbizott- 
ság elnökével (ev. ref, kollegium) tudatni, 
hogy kellő számu teritékről lehessen gon- 
doskodni. Ugyancsak az elnöknél lehet fel- 
iratkozni a közösebédre is a melynek ára 
személyenként 1 frt 20 kr. lesz. 

leli annak, hogy azok rővid időn belől el- 

intézést nyerjenek. Megütközéssel értesült 

frtot kértek egy inséges honvédtől igazol- 

- A sz.-udvarhelyi székely dalegy- 
let, mely a fiumei orsz. dalárünnepségeken 
32 versenyző közül a második csoport har- 
madik diját, a kecskeméti nők diszes ezüst- 
koszoruját nyerte el, e hó 19-én érkezett 
haza Székely-Udvarhelyre, a hol ünnepélyes 
fogadtatásban részesült. A vasuti állomásra 
nagyszámu közönség vonult ki s az érkező 
derék dalárokat lelkesen megéljenezték. A 
város nevében Solymossi Lajos tanácsos 
üdvözlő beszédet mondott, - köszönettel 
emelve ki, hogy nemcsak pár évvel előbb 
Budapesten, hanem Fiuméban is, a kedves 
magyar tengerparti városban dicsőséget 
szereztek a székely névnek. Erre Bedő ref. 
pap válaszolt a dalárok nevében, - mire 
ujból lelkesülten megéljenezték a nyertese- 
ket és dr. Vajda Emil karnagyot, ki ritka 
odaadással és kitünő szakértelemmel mun- 
kálkodva országos hirre emelte a székely 
dalegyletet. 

- Elpusztult délamerikai városok. 
Megdöbbentő képet rajzolnak a New-Yorkba 
érkezett utazók arról a pusztulásról, melyet 
a mult hetekben Venezuejában a földren- 
gés okozott. Lagamillas város teljesen el- 
tünt a főld szinéről. Helyét, természeti cso- 
daként, óriási tó foglalta el, melyből a vá- 
rosnak még romjai sem látszanak ki; la- 
kósai mind elpusztultak. Hat más városla- 
kósságát a földrengés megtizedelte; Merida 
egy kaszárnyájának falai százötven katonát 
temettek magok alá. 

- Szinházi epizódok. Münchenben 
egy kitünö drámai müvésznőnek a haldok- 
lási jelenetét tette pocsékká egy macska. 
Mikor a legjavában agonizalt, akkor jött 
ki a szinfalak közül egy hatalmas kandur 
és szépen a müvésznő mellé telepedve, 
nézte végig a hatásos jelenetet. Persze, 
nincs a világon az a komikus. a ki viha- 
rosabb nevetést tudott volna előidézni. 
mint az a macska. 

- A fnurfangos jockey sorsa. A pá- 
risi Longchamps lóversenytéren tegnap 
nagy botrány történt. Az egyik futamban 
Barlan jockey ült a favorit lovon, a melyre 
a közönség nagyon erősen fogadott, mert 
biztosra vette a győzelmét. A favorit azon- 
ban csak második helyre futott be és e 
miatt a fogadó közönség olyan dühös lett, 
hogy Barlen jockeyt, a mikor az istállóba 
nyargalt a nyeregből lerántotta és véresre 
verte. A jockey, a ki több sebből vérzett 
utolsó erőfeszitéssel kiragadta magát a 
közönség kezei közül és pályabiróság elke- 
ritett helyére menekült. Átemelték a kor- 
láton és igy megmentették. 

- Kossuth fiának köszönő-levele 
Hajduvármegyéhez. - Hajduvármegyének 
Kossuth Lajos hazánkfia halálra fölött ki- 

fejezett részvétet, az elhunyt fia: Ferencz, 

következő meleghangu levelében köszöni 

meg, mely levél tegnap reggel érkezett Rá- 

só Gyula kir. tanácsos alispánhoz: 

„Nápoly, máj. 15. 1894. 

Hajduvármegye tisztelt alispánjának 

Debreczenben. 
Méltóságos uram! 

A legnagyobb hálával és köszönettel 
fogadjuk, öcsém és én Hajduvármegyének 

méltóságod által tolmácsolt részvétét. 

Édes atyánk magasztes alakja eltünt 
az élők sorából; - a magyar nép most 

sirjára küldi azon áldást, melyet pár hét 

előtt még ősz fejére küldött, a magyarok 

atyja életeért imádkozva. 

Önök megdöbbenve kérdik: ,Ad-e még 
av isteni gondviselés az ő kimagasló alak- 

jához hasonlót?" 

A történelem válaszolt e kérdésre, azt 

felelve, hogy egy ezredéven át nem adott 
olyat, ki nemzetét a polgárosodott nemze- 

tek közé bevitte. jövöjének alapját megve- 

tette, jogait, törvényeit megvédte, nevét és 

becsületét megmentette és midőn a sors 

által leverve hontalanná lett az egész pol- 
gárosodott világ által ugy lett ünnepelve, 

mint előtte senki más és elvesztett hazá- 

ját képviselte, megtestesitette a polgároso- 

dott világ közvéleménye előtt. 
De ha a gondviselés nem adna is év- 

századokig egy második ily magasztos ala- 

kot a magyar hazának, megfogja hagyni 
az ő emlékét, a melyből a legtisztább hon- 
szerelmet fogják meriteni a jövendő nem- 

zedékek. 
A legmélyebb tisztelettel. 

Kossuth Ferencz." 

- Lázadás egy plébános ellen. 
Lembergből irják, hogy Paczowski bohorod- 
czányi plébános a temploma régi festmé- 
nyeit a lembergi kiállitásra akarta küldeni 
és emiatt hivei fellázadtak ellene. A nép 
megrohanta a templomot, félreverette a ha- 
rengokat és összecsőditette a község lakó- 
it, kik egyesült erővel megakadályozták, 
hogy a plébános a képet a kiállitásra el- 
küldje. A rendőrség végre közbelépett és a 
zavargók közül többet letartóztattak. 

- A hesseni légy pusztitásairól Bé- 
kés, Csanád, Arad, Jász-Nagy-Kun-Szolnok, 
Hajdu és Torontál vármegyékből érkeznek 
jelentések. A m. királyi állami rovartani 
állomás ezen már 1833-4, 1863-4, 1873- 
4, 1892-3 években is jelentkezett gabona- 
rontó rovar életmódjáról és az ellene al- 
kalmazható védekezést rég tanulmányozza 
s egy népszerüismertetést az érdekelt vár- 
megyék közönségének még f. é. febr. ha- 
vában megküldetett. A légy ellen az ara- 
tásig semmit sem lehet tenni, mivel az áp- 
rilisban rajzott legyek petéiből származott 
ivadék hozzáférhetlen helyen van, a ga- 
bona szárán és tövén. Aratás után azon- 
ban a tarló alászántása a bábok kikelését 

megakadályozza. A fertőzött helyeken ké- 
sőn (októberben) kell vetni. Más sikeres 
védekezést sehol a világon nem ismernek 
sem a gazdák, sem a tudomény. 

Vonalzavar miatt távirataink le 
késtek. 

Milyennek kell lenni egy regény- 
hősnek ? 

Rákosi Viktor, a szellemes tárczairó, 
a kit a nagy közönség Sipulusz néven is 
jól ismer pár nap előtt a hölgyközönség- 
hez fordult, kérvén azt, irja meg neki, hogy 
milyennek képzel egy regényhőst. Nagyon 
sokan siettek segitségére s kűlönböző külső 
és belső tulajdonságokkal megáldott hősö- 
ket javasolnak. melyeket az emlitett iró 
alkalom adtán figyelembe fog venni. Azin- 
ditványokat itt közöljük: 

I. A hős legyen közönséges arczu, 
széles vállu, 25-26 éves- kedélyes, mér- 
nök, a ki pezsgőzés közben kedves és be- 
szédes legyen. A hősnő szép, szende, szőke, 
vasutasnak a leánya legyen. Aradi Lupuj. 

II. A hős legyen egy gyönyörü arczu 
legény nyomorék testben; a hősnő egyesz- 
ményien rut hölgy. Notredamei toronyőr. 

III. A hős egyszerü paraszt ember le- 
gyen, nagy bátorsággal megáldva. 

IV. A hős legyen 34 éves, iró, hall- 
gatag; a hősnő szinésznő, barna, rövid 
hajjal. 

V. A hős kora 30 év, ne legyen szép, 
sőt ellenkezőleg. Hallgatag, hideg,' tartóz- 
kodó, férfias és czivil, mert a katonatiszt 
inkább kaland -, és mint regényhős. A 
hősnő bájos, de nem szabályos szépség, 
szép hanggal és szikrázó szellemmel meg- 
áldva, Debreczeni meny ecske. 

VII. Az én hösöm megrendelése igy 
Hhangzik: Kérem pontosan, mint egy fess 
angol czipőt elkésziteni (pl. a sarka legyen 
lapos, a szára magas, torokban ne szorit- 
son stb.) Szépségről szó se legyen, azok 
igen unalmasok. Ellenkezőleg erősen fér- 
fias külső, torzomborz = lehet rőt is - 
szakáll, minél kevesebb brillantin, pomádé 
és kefét ismerjen. A hangja ne tremoláz- 
zon, de tudjon jóizüen kaczagni és tekin- 
tete legyen szivig ható, okos. Foglalkozzon 
a lányokkal, mint más emberfiával is, de 
ne mondjon nekik limonádé-bókokat. Le- 
gyen mérnök vagy orvos, kora 31 -34 év. 
Á hősnő legyen olyan, mint: Én. 

VII. Kora 30-40 év közt; foglalkozá- 
sa ledegradált százados, a ki most egy 
posztógyárban van alkalmazva; bajusza 
stuccolt, szakálla kicsi, neve Emil, szenve- 
délye a csokoládé-bonbon. Zárdanövendék. 

Sokan egész mesét küldtek be. Sipu- 
lusz átadja kiadójának, a ki a legjobbat ki 
fogja választani, megirás véget. 

Felelős szerkesztö: 

BARTHA MIKLÓS. 
Segédszerkesztő és kiadó laptulajdonos: 

MAGYARY MIHÁLY. 

Nyilttér. 

Az Ellenzék e folyó év 118. számában 
temetés czim alatt az elhunyt Beil Venczel 
tragikus halálának okául az van felhozva, 
hogy neje (Xantipée) annyira elkeseritette 
életét, hogy kénytelen volt a halálba me- 
nekülni, a mit is bizonyit hátrahagyott le- 
vele az elhunytnak. 

Ezzel szemben kinyilatkoztatom, hogy 
annak a levélnek tartalma rágalmazás és 
teljesen valótlan. Az elhunyt életében meg- 
igérte nekem, ha nem hajlok meg akara- 
tának, égy oly uton fog engem az egész 
világ előtt megbélyegezni, a miről nem is 
gondolhatok és ezzel csakugyan meg is 
valósulna az akarata és az egész emberi- 
ség megvetne, ha nem tudnám tanukkal 
és tényekkel magam a sulyos vád alól 
tisztázni. 

Az elhunyt mielőtt nőül vett, ismert 
engem, de én őtet nem és nagyon csodá- 
latos az mindenki előtt, hogy egy ember, 
ki nagyon müveltnek tartotta magát és 
olyan korban egy nőért, kivel nem tud 
egyezni, csak azért a halálba meneküljön, 
hiszen ha én a világ legrosszabb lénye let- 
tem volna, még akkor sem lett volna oka 
férjemnek a halálba menekülni, mert min- 
den órában a legjobb barátsággal, közös 
megegyezéssel házamtól eltávozhatott volna, 
a mire tanuk előtt oly sokszor megkértem 
és irásban akartam adni, a mig ő él,semmi 
anyagi támogatást nem igényelek tőle. 

Én ezt nem birtam tovább türni, hogy 
egy 65 éves ember majd minden nap éjfél 
után kerüljön haza. Továbbá szüntelen 
azzal kinozott, hogy ő abban a hitben volt, 
hogy nékem vagyonomnak kell lennie, nem 
hogy ő még fizetéséből nekem is adjon. - 
Azt hántorgatta, hogy én nem vagyok tár- 
sadalmi müvelt (csak mühelyi müvelt) stb. 
Hogy milyen indulatos ember volt, azt ele- 
gen tudják, mert olyan dolgokra ragadtatta 
magát, a mi a legjobb barátainak megve- 
tését hozta magával. 

Ez volt az ő legnagyobb lelki fájdal- 
ma, nem volt ő otthon az az ember, ami- 
lyen a társaságban, hiszen az első nejével 
még rosszabbul járt el, mint én velem, na- 
gyon sok mondani való volna, de én azt 
mind magamba fojtom. 

Csak annyit akarok még megmon- 
dani, hogy nyugodt a lelkiismeretem és 
soha senki se nyuljon más családi viszo- 
nyaiba, ha azokat bensőleg nem ismeri. 

Özv. Beil Venczelné, 
szül. Gabriel Paulina. 

*) E rovatban megjelenő czikkekért a szer- 
kesztőség semmi felelősséget nem vállal. 

Szerk. 



ELLENZEK. (454.) 

HIRDETÉSEK 
S THE GRESHAM' 

életbiztositó társaság Londonban. 
Ausztriai fiók: 

Bécs, Gisellastrasse 
x. sz. alatt, 

a társaság házában. 

Magyarországi fiók: 

Budapest, Ferencz 
József-tér 5 6., 

a társaság házában. 

társaság vagyona 1891. évi junius 30.án Frk. 117,558.797. - 
Evi bevétel biztositások és kamatból 1891. évi 

junius 30-ánnc..... 
Kifizetések biztositási és járadéki szerződések 

s visszavásárlások után a társaság fenn- 
állása óta (1546)... 

A legutóbbi tizenkét havi üzleti idő alatt a 
társaságná6b6b56.... 
értékig nyujtattak be ajánlatok, mi által 
társaság fennállása óta benyujtott ajánla- 
tok összértéke..„I.728,184.555.- 

értékre megy. - Prospektusokkal és dijtáblázatokkal, melyek alap- 
* ján a társaság kötvényeket kiállit, továbbá ajánlatokkal dijmentesen 
( szolgálnak Erdély minden nagyobb városában az ügynök urak 

ű 

Z 

„20,725.259 - 

249,311.449 - 

61,872.000 - 

.
.
.
.
.
.
 

és az erdélyi vezérügynökség Kolozsvártt, Belszén-utcza 
5., 7. sz. 7 ; 

eeeeeeccemmmpeceea 
7. (31-x) 

Nagy-utczában, 

a pályaudvar közelében, § 
a 98. és 100. sz. a. egymás mellett fekvő 

TTELEK 

Értekezhetni: Köváry Mihály ügyvédnél. 

XXXX spx 

Ki 

A legkitünőbb ásványvizek anyaföldjének 
a székelyföldnek kincses terméke! 

/ 

REÉPÁTI* 
legtisztább égvényes gyógy-savanyuviz, 

mely páratlanul szerencs vegyi összetétele és rendkivül dus, főleg kö- 
tött szénsav tartalma folytán, ritkitja párját a kontinensen. 

"* Elsóransgu gyósgyital- 
különösen emésztési és vizelleti nehézségeknél, vese- és gyomorbajokban, 
gyuladásos hólyag és köszvényes bántalmaknál; mely betegségek ellen 
a „répáti" ásványviz használata megbecsülhetetlen értékü s a legmesz- 

szebb menő figyelemre méltó. 

mae- Legfelségesebb izü, legegészségesebb borviz, 3 
mely tekintetben is a „répáti" ásványviz mellett, a forgalomban levő 

ásványvizek legtöbbjei határozottan eltörpülnek. 

A „répáti" ásványvizet mint ritka természeti kincset tehát, ugy is 
mint a belszervbezet betegségei ellen legkellemesebb, leghatásosabb s egy- 
szersmind legolcsóbb gyógyitó szert, ugy is mint páratlan élvezeti italt 
Cigen jeles orvosi bizonylatok), valamint a gyakorlatból meritett magán 
tapasztalatok alapján minden czéltudatos elfogulatlan ivónak rendes 
használatára a legmelegebben - lelkiismerettel ajánlhatom. 

Mindig friss töltésben kapható Kolozsvárt: Misselbacher, 
Herczeg Albert, Kónya és Hirschbfeld Sándor uraknál, a gyógyszertá- 
rakban és minden nevezetesebb veedéglőben. 

Kiváló tisztelettel 

a répáti gyógyforrás kezelője: 

GYÖRGY JÓZSEE, = 
Kézdi-Vásárhelytt (Háromszékmegye.) 
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: Mc Cormick 
-é) fűkaszáló- és aratógépek 

a legjobbak a világon. 

itüntetve minden kiállitásorn- 

Petroleum-motorok, 0őz- és járgány cséplőgépek, 
ekék, boronák, rosták, trieurök, sorvetőgépek, kézi 
vetőgépek, kukoricza morzsolók, szecska- és répa- 

: vágók, daráló gépek, malmok, 

ugy mint mindenféle gépek, szerszámok és eszközök a gazdaság számára 
legjobban és legolcsóbban kaphatól: 

MÜLLER és WEISZ-nál, ne 
Váczi körut 76. Budapesten, 

a nyugati pályaudvar közelében. 
222. (7-12) 
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mataemeataekle at atatoank 
a Bladó 

egy sör- és borcsarnok 
jó forgalmu helyen, 30-40 frt napi bevétellel, 

mmiás vállalat miatt. 

Keresek 

egy 8 ló erejü Locomobilt 
megvételre, egész jó állapotban. 

WF- Tudakozódni lehet e lap kiadóhivatalában. **7 
470. (1-2) 

ű 

Cs) 

3 

2 

Koloklektolkaloktoaokoka 

2 Jó száraz usztatlan 

tölgyfa-pallók, Skárt talpfák, küllök, épitkezésekhez 
faragott fenyőfák, zsendelyek, stukaturfák, szöllő csap- 

TÖÉGY TÚZIFA 
Kolozsvárig szállitva 

vaggonkint m. mázsája csak 44 és 48 frt. 
Nemkülönben : ; 

karók szintén a legolcsóbban beszerezhetők : 

Kiss Károlynal, 
B.-Hunyadon. e-v 
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MATUTSEK JÓZSEF 
*6 27 év óta fennálló - 

női- és gyermek czipész-üzlete[ 
- KOLOZSVÁRT, 

Főtér G2-ik szám alatt. 

a volt HUTFLESZ-féle üzlethelyiségben. 

férfi-, 

l 
I beküldött mérték vagy lábbeli minta után a legjobb 

anyagból és dívat szerint, lehetőleg gyorsan teljesittetnek. 
36. (19 -x.) * 

egtolö 

M Esgy nagy üvesg i kr. " 

A székelyföld legszénsavdusabb, legkellemesebb izü és legol 
csóbb savanyuvize a 

„AROSS FORRÁS" 
kitünő szolgálatot tesz az emésztési zavaroknál. Gazdag szénsav tr 
talmánál fogva a a bornak izét kellemessé teszi és szinét nem vál 
toztatja, miért is a vendéglős uraknak „Spritzer" gyanál 

különösen ajánltatik. 

Újabb orvosi bizonylatok a „Baross"-forrásról: 
Az erdővidéki „B a ross-forrás név alatt ujabban forgalomba hozott ír 

ványviz egyike hazánk legtöbb szabad szénsavat tartalmazó forrás termékeinel 
A viz tiszta, átlátszó üledék és mellék iz nélkül való, igen kellemes és üldi! 
élvezeti, járványos időben kitünö étrendi ital. Gyógyhatása a légutak és tápesi 
torna, de különösen a hugyszervek idült hurutos bántalmainál érvényesül. Á 
töltése, dugaszolása és kiállitása tiszta, czélszerü, kifogástalan. 

Kolozsvárt, 1898. ápril hó 10. 
Dr. Purjesz Zsigmond s. k 

egyetemi tanár. 

...kellemes, üditő s kiváló gyógyhatásu ásványviznek tarton 
a „Baross-forrást stb 

Kolozsvárt, 1892. julius hó 15. 

Dr. Fabinyi Rudolf s. k., 
a kir. tud. egyetem vegytani intézetének igazgatóji 

A „Baross”-forrás savanyuvizet kellemes, izgató hatásánál fogva a légi 
és emésztő szervek és a hugyhólyag hurutos bántalmainál kitünő eredménynya 
rendeltem. Izgatottságot, vértódulást nem okoz. Igen gazdag szabad szénsav ú 
gazdag vastartalma miatt tisztán vagy borral keverve rendkívül kellemes, üdii 
savanyuviz. A viznek külső kiállitása, dugaszolása teljesen megfelel a mai kt 

kivánalmainak; a forrás és kezelés tisztaságáról különben a nyár folyamán sz 
mélyesen is meggyőződtem. 

Kolozsvárt, 1892. deczember 21. 

Dr. Nappendruck Kálmán s k, 
380. (9-380) városi orvos. 

Járványok s füleg Kolera veszély iidején Kitünő miservitlri 
Kizárólagos raktár: ] 

Kónya Sándor fő- és fiók-üzletében 

* , ... 
mA . 

* 

„Kaufe beim Schmied und nicht beim ] 
Schmiedl mondja a német példabeszéd. 

Joggal mondhatom én is ezt az üzletemről, mert csak egy ilyen nagy üzlet képes 
óriási mennyiségü áruczikkeket készpénznn, a más előnyök mellett megvenni, ! 

mely előnyökben a vevő okvetlen részesül. 

Magánvevőkhöz gyönyörü minták ingyen és bérmentve. 
CGazdag mintakönyvek, a milyen még soha sem velt, szabók- 

nak bérmentetlen. 

öltözetekre való kelmék 
Peruvien és Dosking a magas olerus számára, szabályszerü kelmék a cs. és kit 
hivatalok, veterán, tüzoltó, tornász, oseléd egyenruhákra, teke- és játékasz 

m talokra való posztó, loden vizmentes kelmék vadász kabátokra, mosó kelmék, 
utazó plaidek 4-14 frtig, A ki jutányos, becsületes, tartós, tiszta gyapju posz 
tóárut, nem pedig a mindenfelől kinálgátott s a szabó fáradságára és költségére 

nem érdemes olcsó rongyokat akar vásárolni, az fornuljon 

STIKAROVSKY JANOSHOZ 
BERÜNNEBEN, (Ausztria Manchestere.) 

m áÁllandó posztóraktár föl millió értéken felül. 
Szétküldés osak utánvétellel. - Levelezés magyar, német, cseh, let 

gyel, olasz és franczia nyelven 126. (17-24) 

. . 1 
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A IIo 
bel- és külföldi 

ajánlja dús választékban 

LÉDERER ERNŐ 
Budapest, IV., Bécsi-utcza 2. sz. 

Kolozsvár, Bel-Tordauteza 11. szám. 

g Lakások és nyilvános helységek eredeti vázlatok szerint ielés. 

teljesen berendeztetnek és minden azokkal egybekötött diszitési munkák 

371. (18s-21.) jótállás mellett elvállaltatnak. 

MAGVYAR 

MEZŐGAZDÁK SZÖVETKEZETE 
BUDAPEST, 

Alkotmány-utecza 31. 
220. (22-50) * 

r *71 i e 

ADRIANCE PLATTaC , 
new-yorki gépgyárosok 

kizárolagos 
Eképviselősége 

Fűkaszáló, Marokraké-, Arató 
és 

Kévekötő arató gépeire. 

Kitünő magyar bizonyitványok. 

Árjegyzéket kivánatra bérmeutve küldünk. 

rmetező, szabad csomagloással 21 frt. RÉZGALIC' 16 frt mmázsánkél, 

Nyomatott Gámán János örököse könyvnyomdájában Kolozsvárt, Belközép-utcza 2. szám. 


